

日本修谈核裁军贻笑世人

□ 新华社记者 任海军

日前,日本等国外长在广岛举行“核裁军和核不扩散倡议”会议并发表《广岛宣言》,呼吁举行包括美国、俄罗斯和中国在内的多边核裁军谈判。

推进核裁军进程,实现无核武器世界是国际社会的共同愿望,核武国家为此付出不小努力。但当下的日本出头大谈核裁军,在很多人看来不仅突兀,而且滑稽。

这是因为,在核武问题上,日本口是心非的劣迹实在太多。早在二战期间,日本就曾试图秘密研制核武器。战后,尽管处于美国的核保护伞下,日本依然不甘心放弃核武梦。冷战时期,日本以研究名义从美国接收了300多公斤武器级钚,足以

制造40至50件核武器。目前,日本还囤积了超过1.2吨的高浓缩铀及约44吨分离钚。这些敏感核材料远远超出了日本的正常需求。

日本在核武问题上的可信度早就因其谎言被戳穿而破产。众所周知,日本作为战败国,向世界承诺遵守“无核三原则”——“不拥有、不制造、不运进核武器”。但早在冷战期间,这些原则就被日本“核密约”所打破,而日本政府曾长期否认“核密约”的存在,欺骗日本民众和世人长达半个世纪之久。

不仅如此,在右翼政治势力推动下,日本近年来对发展核武器蠢蠢欲动。今年

2月,日本外相岸田文雄又公开宣布,不反对美军在紧急情况下携带核武器进入日本。这一言论严重违反了日本的“无核三原则”,被认为是日本核政策底线发生动摇的明确信号。

去年10月,美国智囊机构国家亚洲研究院发表报告指出:“日本拥有制造1000枚核弹的钚……日本开发核武器的能力是毋庸置疑的,而且日本还在暗中开发导弹技术。”

可以说,经过自身多年的核技术研发,以及利用“核保护伞”获得的或明或暗的支持,日本距离成为核武国家只差“一层窗户纸”。当前,日本一些右翼政客说起发展核

武已毫不避讳。前航空幕僚长田母神俊雄就公然宣称:“日本不拥核就没有未来。”

就是这样一个大量囤积核材料、核野心昭然若揭的国家,如今却忽然在国际社会面前大唱高调,侈谈核裁军,怎能不让世人感到讽刺和可笑?

推进核裁军进程,须保持战略平衡与稳定。日本如果真想谈核裁军,恐怕首先需要照镜子自正衣冠,先把自己大言不惭、自欺欺人的坏毛病治一治。(新华社北京4月15日电)

新华国际时评



老挝全民狂欢 庆祝泼水节

4月14日,在老挝首都万象,今年的万象“宋干小姐”在街上巡游。每年,万象都会选出7位“宋干小姐”,象征传统神话中神王的7个女儿参加各种活动。

4月14日至16日是老挝的泼水节(也叫宋干节),也是传统新年。在为期三天的庆祝活动中,人们相互泼水,祈求洗去过去一年的不顺,带来新的一年的好运气。

新华社发

新华社莫斯科4月14日电(记者 刘怡然)俄罗斯总统普京14日与美国总统奥巴马通电话时说,俄罗斯呼吁美方尽可能利用现有能力,避免乌克兰东南部地区的暴力和流血。

俄总统新闻局发布消息说,普京14日深夜在与奥巴马通电话时表示,乌克兰东南部顿涅茨克、卢甘斯克、哈尔科夫和斯拉维扬斯克等城市的抗议活动是乌克兰现政权不愿意也无力顾及当地俄语居民权利的结果。

对于奥巴马指责俄方干涉乌克兰东南部事务,普京回应称,这一炒作来自虚假信息,基辅现政权首先应考虑如何切实吸引乌克兰所有地区、所有主要政治力量加入到透明的制宪进程,以确保公民的基本权利和自由、乌克兰实行联邦制和保持不结盟地位。

普京和奥巴马商定,将在本月17日乌克兰问题四方会谈即将举行之际,就寻求外交协作途径解决乌克兰危机而继续努力。

本月6日,乌克兰东部的亲俄民众举行大规模抗议集会,提出在乌克兰实行联邦制等要求,并冲击和占领州政府大楼。乌克兰当局8日开始展开“反恐行动”,在东部一些地区驱散或逮捕示威者,行动造成至少一名官员死亡、数人受伤。美国等西方国家和乌克兰当局称乌东部局势动荡与俄罗斯有关,俄方对此予以否认,并称这是“嫁祸于人”。

关注乌克兰局势

乌宣布在顿涅茨克州北部开始“反恐行动”

新华社基辅4月15日电(记者 张志强)代行总统职务的乌克兰议长图尔奇诺夫15日在议会会议上宣布,乌已于14夜夜间在顿涅茨克州北部开始“反恐行动”。

图尔奇诺夫表示,“反恐行动”将分阶段慎重而负责任地展开。行动的目标是:保护乌克兰公民,制止恐怖活动、犯罪活动和肢解乌克兰的企业。

图尔奇诺夫随后对在议会大楼前要求当局在乌东南部采取更坚决行动的人说,顿巴斯地区(泛指顿涅茨克州和卢甘斯克州)目前面临着极大危险,采取任何反恐措施都要慎重而负责任。

本月6日,乌克兰东部顿涅茨克、哈尔科夫和卢甘斯克3个州的抗议者举行集会,提出在乌克兰实行联邦制等要求,并冲击、占领州政府大楼。乌克兰政府将这些抗议者视为恐怖分子,并宣布开展“反恐行动”。乌国家安全和国防委员会13日还决定派遣军队参加“大规模反恐行动”。

本月6日,乌克兰东部顿涅茨克、哈尔科夫和卢甘斯克3个州的抗议者举行集会,提出在乌克兰实行联邦制等要求,并冲击、占领州政府大楼。乌克兰政府将这些抗议者视为恐怖分子,并宣布开展“反恐行动”。乌国家安全和国防委员会13日还决定派遣军队参加“大规模反恐行动”。

乌克兰东部乱局为何难以平息

□ 新华社记者 张志强

乌克兰东部近期发生动乱,当局采取了一些应对措施但未见成效,形势反而不断恶化。在这种情况下,乌当局虽考虑动用军队在东部地区进行“大规模反恐行动”,但迟迟没有动手。分析人士指出,乌当局目前在动武问题上难下决心,主要是对俄罗斯有所忌惮,同时也担心爆发大规模流血事件。因此,开展和平对话仍应是解决乌克兰问题的最佳选择。

形势恶化

本月6日,乌克兰东部三州抗议者冲击并占领州政府和州国家安全局办公楼。乌特种部队虽然于8日夺回了哈尔科夫州政府大楼,但其他地方至今未能收复。

目前,东部抗议者不断“重演”不久前西部抗议者在亚努科维奇执政期间的做法:占领地方政府机关;构筑街垒阻碍警

方的突袭和驱逐;组建自卫队守护占领的建筑和街区,向当局提出政治要求等。

东部抗议者目前的主要诉求是:就乌克兰实行联邦制举行全民公决,扩大地方自治权,恢复俄语在该国的地位。

艰难应对

乌克兰国家安全和国防委员会以东部地区分离主义者持有武器为由,宣布自本月8日起在东部地区开展反恐行动。乌克兰议会8日通过刑法修正案,规定对分裂国家的行为加大惩处力度。

然而,“反恐行动”进展并不顺利。乌国家安全和国防委员会13日决定派遣军队参加“大规模反恐行动”。代行总统职务的乌克兰议长图尔奇诺夫当天向东部抗议者发出最后通牒,要求他们在14日上午9点前放下武器并撤离占领的政权机关。

对于当局武力解决问题的决定,执政联盟内部也有不同看法。祖国党领导人、前总理季莫申科表示反对。她认为,

动武必将导致大规模流血并很可能给俄罗斯“入侵”乌克兰以借口。乌总理亚采纽克11日在视察顿涅茨克时也曾表示,只能用和平方式解决问题。

近两天,乌当局表现出可以协商的态度。图尔奇诺夫14日表示,可以考虑在5月25日举行总统选举的同时,就国家体制问题举行全民公决。有分析人士认为,做出可以考虑是否实行联邦制举行全民公决的表示,这是当局可能让步的一个姿态。

谨慎动武

乌当局发出最后通牒14日到期后,当地不仅无人交出武器并撤离占领的政权机关,其他几座小城市反而又出现了新的占领行动。

当地分析人士认为,乌克兰现政权目前面临着动武还是和谈的艰难抉择:与抗议者谈判心有不甘,而动武的风险和代价又太大。

乌当局在动武问题上难下决心主要

有两个原因:一是东部动乱范围较广,抗议者手中武器较多,如果采取大规模镇压行动,势必造成双方严重的人员伤亡,这将导致难以预料的后果;二是东部三州均与俄罗斯接壤。如果在镇压行动中造成俄族居民严重伤亡,俄军很可能以保护俄族同胞的名义越过边境,这样以来,后果将更加严重。

此前分析人士认为,在俄罗斯的强大压力下,如果没有美国和北约的强力支持,乌克兰当局很难下定动武决心。而美国和北约对俄罗斯有所忌惮,目前与俄军发生正面冲突的可能性不大。在这种情况下,乌、俄、美、欧四方计划于17日在瑞士日内瓦的会谈,应当是和平解决东部地区危机的最佳选择。(新华社基辅4月15日电)

国际
观察

自主水下航行器第一次搜索尚无重大发现

新华社珀斯4月15日电(记者 徐伊萨 徐海静)参与搜索马航失联客机的美国海军技术人员15日接受新华社记者专访时说,澳大利亚“海洋之盾”号军舰搭载的“蓝鳍金枪鱼”自主水下航行器第一次搜索任务当天凌晨被迫中断。侦测区域数据经过分析暂无任何重大发现。

负责“蓝鳍金枪鱼”技术支持的美国海军上校马克·马修斯说,自主水下航行器于珀斯时间(与北京时间相同)14日17时20分第一次入水,设定的任务是在距离海床30米左右的位置搜索一片约40平方公里的区域,设定搜索深度为4200至4400米,极限工作深度为4500米。

马修斯说,“蓝鳍金枪鱼”仅搜索了预定区域的30%,便遇到了超过4500米的深度,导致内置安全装置自动结束其任务。15日凌晨1时,它提前回到海面,整个水底搜索行动持续了约5个小时。

科普

自主水下航行探测小档案

新华社华盛顿4月14日电(记者 林小春 孙浩)目前在印度洋执行水下搜寻任务的是“蓝鳍金枪鱼-21型”自主式水下航行器。此外,其同行——“雷穆斯”(REMUS)水下航行器曾在搜寻法航失事航班的过程中发挥过决定性作用。但这类水下“摸探”都需要大费周折。

美国海军第七舰队新闻官丹尼尔·马齐尼娅克14日通过电子邮件向记者介绍说,由美国海军提供、搭载在澳大利亚“海洋之盾”号军舰上的“蓝鳍金枪鱼”,最多可下潜至水下4500米,在海床之上35米左右作业。它能利用侧扫声呐,绘制仪器下方海床的三维高清地图。

据马齐尼娅克介绍,“蓝鳍金枪鱼”每次执行任务长约24小时,包括2小时下潜、16个小时水下侦测、2小时上浮和4小时用于下载数据。由于“蓝鳍金枪鱼”对同一面积的区域完成侦测用时比拖曳声波定位仪多出6倍,预计该自主水下航行器可能需要6周到两个月的时间来扫描目前的整个搜寻区域。

另据澳大利亚负责搜寻马航失联航班的联合协调中心确认,于14日夜下潜的“蓝鳍金枪鱼”没有完成预定的搜索周期,在搜索6小时后便返回海面。这是因为依据此前估算,被搜索海域的深度可能为4200米至4400米,



这是4月14日在克罗地亚首都萨格勒布市中心拍摄的手绘复活节彩蛋。近日,一批带有克罗地亚标志性风景的手绘复活节彩蛋亮相萨格勒布市中心,迎接即将到来的复活节。

新华社发

西欧原装进口 全球供暖专家

英国BAXI八喜壁挂炉

英国BAXI创立于1866年,是欧洲最著名壁挂炉品牌之一,欧洲最大壁挂炉生产商,拥有全球最先进壁挂炉研发中心泰山水暖 形象展示中心:八一路中行大厦北30米 电话:8521686